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VERBALE DELLA RIUNIONE DEL WG –FiGi 
2 DICEMBRE 2016 

 

Il giorno lunedì 2 dicembre 2016 alle ore 9.15, presso la Sala Riunioni del Dipartimento di 
Ingegneria Astronautica, Elettrica e Energetica, Area di Ingegneria Elettrica Via delle Sette Sale n. 
12 b - piano terra, si è riunito il WG con il seguente o.d.g.: 

1. Comunicazioni 
2. Organizzazione dell’evento Donne in Ingegneria 
3. Varie ed eventuali 

 
Sono presenti per le Aziende:  
Silvia Valerio (FSItaliane), Laura Longo e Francesca Sarandrea (Terna), Alessandra Raffone 
(Almaviva); 
per l’Università: Regina Lamedica, Annunziata D’Orazio, Mary Joan Crowley, Marianna Nardi. 
 

1. Comunicazioni 
 

Lamedica porge il benvenuto alle presenti e ringrazia tutte per la partecipazione. Chiede 
preliminarmente se ci sono candidature per la Presidenza della Consulta. Raffone interviene e 
comunica che l’Azienda che rappresenta non presenterà la candidatura per il biennio 2017-2018. 
Sarandrea comunica che a valle di una indagine condotta all’interno dell’azienda non è emersa la 
disponibilità per una candidatura. Lamedica propone ai presenti il nominativo del ing. Alessandro 
Focaracci, Amministratore Unico di Prometeo Engineering e Presidente della Fondazione Fastigi, 
quale Presidente della Consulta. I presenti concordano unanimi e in particolare Valerio sottolinea 
l’importanza che si manifesti un’alternanza nella carica tra le Grandi Aziende e quelle medie. Viene 
dato mandato a Lamedica di verificare la disponibilità dell’ing. Focaracci   
Lamedica ricorda inoltre ai presenti che è necessario avere una candidatura anche per l’evento “Un 
Cocktail con….” che, in passato, ha visto la partecipazione di Moretti (AD di FS), Tarantola 
(Presidente di RAI), Liberato (Presidente di EMC2 Italia), Roth (Presidente di Terna) e Grieco 
(Presidente di Enel). L’evento che di prassi si svolge in luglio o in settembre, in quanto è possibile 
utilizzare al meglio il Chiostro, potrebbe comunque essere programmato in altro periodo, qualora si 
manifestassero esigenze particolari da parte dell’AD / Presidente dell’Azienda che fornisce la 
propria disponibilità. Dopo un breve dibattito Raffone comunica che ne parlerà all’interno della sua 
azienda. 
Per il consueto seminario annuale “Saper essere saper fare” si fissa all’unanimità la data del 26 
maggio 2017 dalle ore 10.15 alle 13.30 in Aula 1 della Facoltà di Ingegneria Civile e Industriale. 
 

2. Progetto “Donne in Ingegneria” 
 
Lamedica illustra brevemente il progetto che intende incentivare l’immatricolazione delle ragazze 
ai corsi di laurea di Ingegneria a più basso numero di iscritte, di ridurre il tasso di abbandono 
femminile, di facilitare l’ingresso nel mondo del lavoro delle laureande, di incoraggiare il 
proseguimento agli studi dopo la laurea triennale e sensibilizzare il mondo accademico sul tema 
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delle pari opportunità. L’obiettivo del progetto è quindi quello di favorire l’immatricolazione 
attraverso una serie di azioni concrete quali: Premi, Tutorato, Mentoring e Orientamento per le 
Scuole.  
Alla conclusione di tutte le edizioni precedenti si sono dati i Premi e un attestato alle migliori 
matricole dei corsi di studio a più scarsa presenza femminile. Lamedica chiede a Crowley di 
intervenire che è stata in commissione di aggiudicazione del premio in tutte le edizioni. Crowley 
illustra la metodologia seguita. Per individuare i corsi di studio (CdS) che presentavano, negli ultimi 
3 anni, il più basso numero di iscritte si è fatto riferimento alle banche dati del MIUR. Stabilita la 
graduatoria dei CdS, si sono analizzati i risultati dei test di accesso di tutte le studentesse e si è 
stabilita la graduatoria finale seguendo il criterio del miglio punteggio conseguito nei test e tendo 
conto della graduatoria relativa ai CdS. A valle del lavoro istruttorio e verificata l’effettiva 
immatricolazione delle candidate, si è stilata la graduatoria finale. 
Si apre un breve dibattito al termine del quale si decide all’unanimità di seguire la metodologia già 
adottata in passato e di non inserire nei criteri di selezione l’indicatore ISEE per l’assegnazione dei 
Premi, al fine di dare risalto all’effettivo merito delle studentesse. 
Viene quindi fissata la data dell’8 marzo 2017 per lo svolgimento dell’evento Donne in ingegneria: 
Il talento al femminile nella Sala del Chiostro della Facoltà di Ingegneria Civile e Industriale dalle 
ore 15.30-16.00 alle 18.00. 
Si decide di realizzare una tavola rotonda che dovrebbe vedere la partecipazione di donne manager 
aziendali e Lamedica comunica che inviterà la delegata del Rettore per le Pari opportunità prof. 
Giuliana Scognamiglio e una Presidente di CdS. Chiede alle Aziende di fornire i nomi di chi 
interverrà non oltre la fine gennaio per poter preparare la giusta pubblicità all’evento. Raffone, su 
richiesta di Lamedica, fornisce la sua disponibilità ad essere presente. L’argomento della tavola 
rotonda potrebbe essere quello della donna ingegnere e degli ostacoli che possono intralciarne la 
carriera. All’unanimità si decide che il titolo del dibattito è: Il business è donna? 
 

3. Varie ed eventuali 
 

Non vi sono argomenti al presente punto all’o.d.g. 
 

La riunione si conclude alle 10.50. 
 
 
Il Presidente del WG dott. Silvia Valerio 

Il Coordinatore del FiGi prof. Regina Lamedica 

Il Segretario sig.ra Marianna Nardi  


